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Программа государственной итоговой аттестации по основной профессиональной образовательной программе по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, профиль «Экономическая безопасность» составлена в соответствии с требованиями Положения о порядке проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, магистратуры, утвержденного приказом ректора УрГЭУ 
Программа государственной итоговой аттестации включает:
I. Методические рекомендации по выполнению выпускной квалификационной работы;

II.    Критерии оценки результатов защиты выпускных квалификационных работ;

III.  Перечень компетенций, которыми должен овладеть обучающийся в результате освоения ОП ВО;

IV.     Оценочные материалы.
I. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Методические рекомендации по выполнению выпускной квалификационной работы содержат:

1. Требования к выпускной квалификационной работе;

2. Порядок выполнения выпускной квалификационной работы.

1. ТРЕБОВАНИЯ К ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЕ

1.1 Сущность выпускной квалификационной работы

Выпускная квалификационная работа (далее – ВКР) завершает подготовку бакалавра и подтверждает его готовность решать теоретические и практические задачи по специальности. При выполнении ВКР студент закрепляет и расширяет полученные знания по общетеоретическим и специальным дисциплинам, углубленно изучает объект и предмет исследования, развивает навыки ведения самостоятельной научной работы, а также приобретает опыт аналитической деятельности и решения проблем в области экономической безопасности. 

ВКР представляет собой самостоятельно выполненное научное исследование студента, в котором раскрываются его знания, приобретенные навыки и умение применять их для решения конкретных практических задач. Она позволяет судить о теоретическом и практическом уровне, в также компетентности выпускника.

В ВКР студент должен показать:

· прочные теоретические знания по избранной теме и проблемное изложение теоретического материала;

· умение изучать и обобщать литературные источники и фондовые материалы, решать практические задачи, делать выводы и предложения;

· умение подбирать, анализировать и использовать законодательные и нормативные акты Российской Федерации, субъектов РФ, муниципальных образований, а также локальные акты отдельных хозяйствующих субъектов;

· навыки проведения анализа и расчетов, экспериментирования и владения современной вычислительной техникой;

· умение грамотного обоснования экономической и социальной эффективности предлагаемых мероприятий.

Общие требования к ВКР:

целевая направленность;

четкость построения;

логическая последовательность изложения материала;

глубина исследования и полнота освещения вопросов;

убедительность аргументаций;

краткость и точность формулировок;

конкретность изложения результатов работы;

доказательность выводов и обоснованность рекомендаций;

грамотное оформление.

ВКР должна быть написана грамотным литературным языком, в структуре работы должна прослеживаться логика изложения материала, предложения и мысли студента должны быть аргументированы и обоснованы. Результаты, полученные студентом, должны иметь практическую или научную значимость и предназначаться для развития теории вопроса либо для совершенствования деятельности предприятий различных организационно-правовых форм, форм собственности и сфер деятельности, решения их проблем, устранения недостатков.

По своему содержанию самостоятельная ВКР представляет собой оригинальное научное исследование.  В ней студент дает оценку того, как обстоит дело с конкретной проблемой в современной науке и практике, анализирует существующие направления ее развития и совершенствования, дает оценку и критический обзор этих направлений, затем приводит обоснованные соображения о путях решения проблемы и вносит свои предложения. 
1.2 Цели и задачи выпускной квалификационной работы

Целью выполнения ВКР является систематизация и расширение теоретических знаний по специальности, развитие профессиональных навыков и умений, выявление способности выпускника на основе полученных знаний решать конкретные практические задачи по направлениям деятельности, определенным ФГОС ВО.

Объектами,  на базе которых может выполняться ВКР, являются: 

· структурные подразделения хозяйствующих субъектов различных отраслей и форм собственности, задачей которых является обеспечение экономической безопасности, а также экономические, финансовые, маркетинговые и аналитические службы;
· органы государственной власти и местного самоуправления;
· академические и ведомственные научно-исследовательские организации;
· профессиональные образовательные организации;
· образовательные организации высшего образования;
· образовательные организации дополнительного профессионального образования;
· некоммерческие и коммерческие организации, международные организации и международные органы управления, иные организации, подразделения по связям с государственными и муниципальными органами.
Основными задачами, которые должен решить студент при  выполнении ВКР, выступают:

· обоснование актуальности и значимости выбранной темы работы с точки зрения теории и практики деятельность предприятий, различных организационно-правовых форм, форм собственности и сфер деятельности;

· изучение теоретических положений по проблеме, сущности экономических категорий и процессов, нормативной документации;

· обоснование необходимости и возможности применения определенных современных методик принятия социально-экономических управленческих решений по задачам, поставленным в квалификационной работе;

· сбор необходимой для проведения исследования информации с привлечением первичных и вторичных источников и использованием адекватных методов;

· проведение анализа состояния объекта исследования с использованием соответствующих методов обработки информации, выявление тенденций изменения показателей, и проблем, требующих решения или совершенствования;

· разработка рекомендаций и предложений, их экономическое, социальное и организационное обоснование, необходимое и достаточное для решаемой задачи;

· обобщение результатов проведенных исследований, формулирование выводов о степени достижения целей, поставленных в работе, и возможности практического применения предложенных разработок;

· оформление квалификационной работы в соответствии с нормативными требованиями;
· подготовка к защите выпускной квалификационной работы перед членами ГЭК.

1.3 Выбор и утверждение темы выпускной квалификационной работы

Примерная тематика дипломных работ разрабатывается и утверждается кафедрой, ежегодно обновляется и дополняется. Тематика дипломных работ учитывает специализацию кафедры, а также профессиональные интересы ее профессорско-преподавательского состава, направленность подготовки студентов. 

При выборе темы ВКР необходимо исходить из:

· актуальности проблемы и значимости ее для практической деятельности предприятий, различных организационно-правовых форм, форм собственности и сфер деятельности;

· интересов органа или предприятия, на примере и базе которого пишется дипломная работа; 

· потребностей развития и совершенствования конкретного предприятия, организации, учреждения, органа;

· интересов, склонностей, направления научно-исследовательской работы студента во время обучения, а также перспектив его будущей профессиональной деятельности;

· возможности использования в дипломной работе конкретного фактического материала, собранного в период прохождения преддипломной практики; 

· наличия специальной научной литературы для теоретического обоснования проблемы.

Студент должен определиться с выбором темы ВКР до начала преддипломной практики и представить на кафедру Заявление на утверждение темы дипломной работы, подписанное им самим и научным руководителем.

По окончанию преддипломной практики допускается внесение уточнений и изменений в название темы работы по согласованию с научным руководителем и консультантом. В случае изменения темы заполняется Заявление на изменение темы дипломной работы.

В названии дипломной работы должны быть отражены следующие элементы:

· элемент развития, обозначенный словами: совершенствование, улучшение, снижение, повышение, перспективы и т.п.;

· специфика специализации, то есть предмет исследования должен рассматриваться в контексте обеспечения  экономической безопасности предприятий различных организационно-правовых форм или территорий;

· четко обозначенный предмет исследования, например, совокупность экономических процессов, возникающих в результате действий по обеспечению экономической безопасности муниципального образования (хозяйствующего субъекта) и т.д.
1.4 Структура и содержание выпускной квалификационной работы

Структурные элементы выпускной квалификационной работы перечислены ниже в порядке их расположения в ВКР и брошюровки.

1. Титульный лист 

2. Сопроводительные документы к выпускной квалификационной работе:

2.1. Задание на выполнение выпускной квалификационной работы 

2.2. Отзыв научного руководителя 

2.3. Если результаты исследования нашли практическое применение, то прилагается документ, подтверждающий внедрение результатов исследования в практическую деятельность 

2.4. Отчет о проверке в системе «Антиплагиат.ВУЗ». 

2.5. Разрешение на размещение выпускной квалификационной работы в электронно-библиотечной системе Университета 

2.6. Справка о публикации выпускной квалификационной работы. 

2.7. Информационное письмо - при наличии в выпускной квалификационной работе информации, содержащей коммерческую тайну 

3. Реферат 

4. Содержание 

5. Введение (2-3 стр.).

6. Основная часть работы (первая, вторая и третья главы).

7. Заключение (2-3 стр.).

8. Список использованных источников (2-4 стр.) 

9. Приложения (при необходимости).

Титульный лист

Титульный лист должен содержать все необходимые идентификационные признаки, в частности, название работы, указание руководителя.

На титульном листе подписью руководителя, консультанта по правовой главе и нормоконтролера подтверждается допуск выпускной квалификационной работы к защите. Титульный лист учитывается в общей нумерации страниц выпускной квалификационной работы, порядковый номер на титульном листе не ставится.

Сопроводительными документами к выпускной квалификационной работе являются: 

· задание на выполнение выпускной квалификационной работы; 

· отзыв научного руководителя; 

· документ, подтверждающий внедрение результатов выпускной квалификационной работы в практическую деятельность; 

· отчет о проверке в системе «Антиплагиат.ВУЗ»; 

· разрешение на размещение выпускной квалификационной работы в электронно-библиотечной системе Университета; 

· справка о публикации выпускной квалификационной работы; 

· информационное письмо.

Эти документы подшиваются следом за титульным листом работы, но в общей нумерации страниц выпускной квалификационной работы они не учитываются и порядковые номера на них не ставятся.

Задание на выполнение выпускной квалификационной работы

Цель составления задания на выполнение выпускной квалификационной работы – уяснение замысла работы и поставленных в ней основных проблем. Оформление задания на работу  предполагает составление под контролем научного руководителя плана будущей работы. 

Отчет о проверке в системе «Антиплагиат.ВУЗ»

Все выпускные квалификационные работы проверяются на наличие заимствований с помощью системы «Антиплагиат.ВУЗ». Процент уникальности работы должен составлять не менее 50%. В случае получения процента уникальности ниже установленных значений показателей обучающийся не допускается до защиты работы.

Проверка выпускной квалификационной работы на наличие заимствований осуществляется научным руководителем с помощью системы «Антиплагиат.ВУЗ» (на сайте http://usue.antiplagiat.ru), ее результаты оформляются на бумажном носителе, который студент обязан приложить к выпускной квалификационной работе.
Разрешение на размещение выпускной квалификационной работы в электронно-библиотечной системе Университета

Тексты выпускных квалификационных работ, за исключением текстов выпускных квалификационных работ, содержащих сведения, составляющие государственную тайну, размещаются в электронно-библиотечной системе Университета (http://portfolio.usue.ru) и проверяются на объем заимствования. Окончательный вариант выпускной квалификационной работы после проверки на объем заимствования, получения отзыва руководителя и прохождения процедуры нормоконтроля должен быть размещен студентом в электронно-библиотечной системе Университета самостоятельно не позднее, чем за 3 календарных дня до даты защиты.

Перед процедурой размещения студент должен заполнить разрешение на размещение выпускной квалификационной работы в электронно-библиотечной системе университета, которое необходимо представить вместе с выпускной квалификационной работой государственной экзаменационной комиссии. 

Справка о публикации выпускной квалификационной работы

Свидетельством размещения выпускной квалификационной работы в электронно-библиотечной системе Университета является справка о публикации выпускной квалификационной работы.

Для размещения выпускной квалификационной работы в электронно-библиотечной системе Университета студенту необходимо получить в Институте реквизиты доступа (логин и пароль) для входа на сайт http://portfolio.usue.ru. После регистрации на сайте и заполнения информационных полей необходимо загрузить текст выпускной квалификационной работы, а также написать аннотацию на выпускную квалификационную работу. Текст аннотации необходимо предварительно согласовать с научным руководителем.

После проверки работы в электронно-библиотечной системе Университета научным руководителем и ее опубликования студент получает уведомление (на электронный адрес, указанный при регистрации на сайте) о возможности получения справки о публикации выпускной квалификационной работы. Справка распечатывается студентом в личном кабинете электронно-библиотечной системы Университета с помощью кнопки «Получить справку о публикации».

Информационное письмо

В случае, если выпускная квалификационная работа (ее отдельные разделы) содержат информацию, составляющую коммерческую тайну организации (предприятия), данные разделы не размещаются в электронно-библиотечной системе Университета. Разделы Выпускной квалификационной работы, содержащие информацию о коммерческой тайне, должны быть размещены не более чем в одной главе выпускной квалификационной работы. 

Наличие информации, содержащей коммерческую тайну, подтверждается информационным письмом, заверенным руководителем организации (предприятия).

Реферат

Реферат должен в кратком виде, в объеме до 1/2 страницы, содержать характеристику объекта, цели выпускной квалификационной работы, степень внедрения, эффективность рекомендаций автора, а также данные об объеме работы, количестве рисунков, таблиц, использованных источников, приложений. 

Страница реферата учитывается в общей нумерации страниц выпускной квалификационной работы. Номер страницы не ставится.

Содержание

Содержание работы помещают после реферата. Слово «содержание» записывают в виде заголовка симметрично тексту прописными буквами. В содержании работы указывается перечень всех глав и параграфов выпускной квалификационной работы, а также номера страниц, с которых начинается каждый из них. Главы в выпускной квалификационной работе должны иметь в пределах всей работы порядковые номера, обозначенные арабскими цифрами. Параграфы каждой главы должны иметь нумерацию в пределах каждой главы. Номер параграфа состоит из номера главы и непосредственно номера параграфа в данной главе, отделенного от номера главы точкой. Страницы содержания учитываются в общей нумерации страниц выпускной квалификационной работы, порядковый номер на странице не ставится.

Введение

Выполнение выпускной квалификационной работы рекомендуем начинать с написания «Введения». Естественно, в процессе исследования первичный текст «Введения» будет меняться, иногда очень существенно. Но это не отрицает необходимости на начальном этапе поставить перед собой задачи исследования, отражаемые во «Введении». 

«Введение» в общем случае имеет следующую структуру: 

· актуальность выбранной темы, 

· формулировка цели и определение конкретных задач исследования (они найдут отражение в содержании работы), 

· выбор объекта и предмета исследования, 

· информационная база исследования;

· структура выпускной квалификационной работы.

Введение не должно превышать 3-4 страницы компьютерного набора.

Страницы введения учитываются в общей нумерации страниц работы, номер страницы проставляется.

Основная часть выпускной квалификационной  работы

Выпускная квалификационная работа должна содержать 3 главы (теоретическую, оценочно-аналитическую, рекомендательную), каждая из которых делится на 2 параграфа. Все главы исследования должны быть логически между собой связаны.

Первая глава выпускной квалификационной работы носит общетеоретический (методический) характер. В ней на основе изучения работ отечественных и зарубежных авторов излагается сущность исследуемой проблемы, рассматриваются различные походы к решению, дается их оценка, обосновываются и излагаются собственные позиции студента. 

Студент должен раскрыть понятие, сущность объекта исследования, охарактеризовать факторы и условия, влияющие на объект исследования, раскрыть отраслевые особенности объекта исследования. 
Назначением первой главы является конкретизация задач и выработка методов исследования в рамках данной бакалаврской работы. Поэтому студент совместно с руководителем составляет вначале план (содержание) всей работы (предварительны названия глав и параграфов) и осуществляет на основе изучения литературных, нормативных, методических и иных материалов написание первичного варианта первой главы. В дальнейшем эта заготовка будет дополняться, увязываться с материалами последующих глав, «шлифоваться», редактироваться и правиться. В процессе подготовки первой теоретико-методологической главы осуществляется:

· подбор литературы и составление ее списка;

· изучение литературы;

· составление списка литературы и иных источников, организация ссылок;

· анализ и систематизация материала строго по теме (без отвлечений);

· конкретизация предстоящих задач и выбор методов их решения.

Следует отметить, что текст первой главы не может сложиться сразу, без учета последующих проработок во второй и третьей главах. Поэтому к первой главе необходимо возвращаться по мере выполнения работы.

Объем первой главы – ориентировочно 20-25 страниц.

Параграфы в первой главе обязательно должны содержать какой-либо иллюстративный материал (теоретические схемы, рисунки и т.п.). 

Вторая глава носит оценочно-аналитический характер. В ней дается глубокий анализ изучаемого объекта исследования с использованием различных методов исследования, включая экономико-математические. При этом студент не ограничивается констатацией фактов, а выявляет тенденции развития, вскрывает недостатки и причины, их обусловившие, намечает пути их возможного устранения. 

Во второй главе студент должен представить анализ основных экономических показателей, характеризующих динамику объекта исследования. Особое внимание необходимо уделить оценке уровня экономической безопасности объекта исследования, оценке рисков объекта исследования. В работе необходимо обосновать факторы и условия, риски и угрозы, определяющие экономическую безопасность объекта исследования. 

Обязательным условием является наличие во второй главе глубокого анализа деятельности объекта выпускной квалификационной работы, подкрепленного фактографическими данными (законодательными, статистическими не менее, чем за 5 лет и пр.), а также иллюстративного материала – таблиц, рисунков (не менее 5).

Объем второй главы – ориентировочно 20-25 страниц.

Третья глава имеет рекомендательный характер. В третьей главе исследования студент разрабатывает и обосновывает мероприятия и предложения на основе анализа исследуемой проблемы, а также прогрессивного отечественного и зарубежного опыта. 

Особое внимание при этом следует уделить обоснованию возможных (потенциальных) угроз экономической безопасности объекта исследования или обоснованию конкретных методов управления рисками объекта исследования. В третьей главе необходимо предложить и представить обоснование стратегических направлений нейтрализации угроз экономической безопасности (в отношении некоммерческих организаций), а также методов управления рисками предпринимательской деятельности (в отношении коммерческих организаций) объекта исследования.

Обязательным требованием к третьей главе является наличие экономического обоснования предлагаемых рекомендаций, т.е. конкретных расчетов, доказывающих, что предлагаемые рекомендации приведут к укреплению уровня экономической безопасности объекта исследования или предлагаемые методы управления рисками будут эффективными и повлекут за собой снижение уровня (нейтрализацию) рисков.

Объем третьей главы 20 – 25 страниц.

Все страницы основной части выпускной квалификационной работы участвуют в общей нумерации страниц, номера страниц проставляются.

Заключение

В «Заключении» логически последовательно излагаются теоретические и практические выводы и предложения, к которым пришел студент в результате исследования. Они должны быть краткими и четкими, дающими полное представление о содержании, значимости, обоснованности и эффективности разработок. Пишутся они тезисно (по пунктам) и должны отражать основные выводы по теории вопроса, проведенному анализу и всем предлагаемым направлениям совершенствования проблемы с оценкой их эффективности по конкретному объекту исследования.

Объем заключения – 3-4 страницы.

Нумерация страниц, на которых приводится текст заключения, должна продолжать общую нумерацию страниц основного текста.

Список использованных источников
Список использованных источников является составной частью работы и отражает степень изученности рассматриваемой проблемы. При этом в список использованных источников включаются, как правило, не только те источники, на которые в работе имеются библиографические ссылки, но и те, которые студент изучил при исследовании темы работы.

Нумерация страниц, на которых приводится текст списка использованных источников, должна продолжать общую нумерацию страниц основного текста.

Список использованных источников должен состоять как минимум из 40 пунктов.

В списке использованных источников обязательно наличие нормативно-правовых актов по теме ВКР, актуальных научных источников: монографий и статей из научных периодических изданий. 

Приложения

В приложения следует выносить вспомогательный материал, который при включении в основную часть работы загромождает текст.

К вспомогательному материалу относятся промежуточные расчеты, таблицы вспомогательных цифровых данных, инструкции, методики, распечатки на ЭВМ, иллюстрации вспомогательного характера, заполненные формы отчетности и других документов.

Нумерация страниц, на которых даются приложения, должна продолжать общую нумерацию страниц основного текста.

Объем бакалаврской работы должен составлять – 60-80 страниц компьютерного набора (без приложений). 

Оформление выпускной квалификационной работы

Положения о требованиях к оформлению рефератов, отчетов по практике, контрольных, курсовых и выпускных квалификационных работ УрГЭУ (П7.5-000-2015).

Более подробные рекомендации по выполнению выпускной квалификационной работы и перечень тем выпускных квалификационных работ размещены на сайте УрГЭУ: https://www.usue.ru/studentam/perechen-tem-vypusknyh-kvalifikacionnyh-rabot/
Законченная работа, подписанная студентом, передается нормоконтролеру для проверки соответствия оформления работы предъявляемым требованиям.

1.5  Руководство выпускной квалификационной работой

Общее руководство и контроль за ходом выполнения ВКР осуществляет выпускающая кафедра в лице научного руководителя.

Для руководства процессом подготовки выпускной квалификационной работы каждому выпускнику назначается руководитель.

После утверждения темы совместно с научным руководителем студент составляет проект индивидуального задания на выполнение дипломной работы. Целью составления задания является уяснение замысла работы и поставленных в ней основных проблем. Оформление задания на работу предполагает составление под контролем научного руководителя плана будущей работы. В дипломном задании фиксируются тема квалификационной работы, структура основных ее разделов и сроки выполнения. 

Общение со специалистами (кафедрой, научным руководителем, консультантами, непосредственными руководителями преддипломной практики и другими) служит развитию коммуникативной культуры будущего специалиста. Процедура подготовки и проведения защиты дипломной работы вырабатывает навыки вхождения в профессиональное сообщество.

2. ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ ВЫПУСКНОЙКВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Срок проведения ГИА по образовательной программе устанавливается в соответствии с календарным учебным графиком и трудоемкостью, предусмотренной ОПОП, утвержденного учебного плана.

Соблюдение установленных сроков и последовательности выполнения квалификационной работы направлено на оптимизацию процесса достижения поставленных целей. Рекомендуется следующая последовательность этапов ее выполнения:

1.    Выбор темы работы, ее утверждение за месяц до начала преддипломной практики.

2.    Подбор
научной
литературы,
 нормативной
документации        и

ознакомление с ними до начала преддипломной практики.

3.   Написание теоретической части работы с проработкой методического обеспечения для проведения анализа изучаемого объекта. Сбор аналитических данных по разработанному ранее плану. 

4.
Обобщение аналитических материалов и представление руководителю. Доработка теоретической части работы по замечаниям руководителя.

5. Экономическое, техническое и организационное обоснование предлагаемых решений и представление руководителю. Доработка аналитической части работы по замечаниям руководителя.

6. Доработка рекомендательной части работы по замечаниям руководителя. Написание введения и заключения.
Подготовка библиографического списка и приложений. Все части работы должны быть представлены руководителю не позднее, чем за 3 недели до дня защиты.

7.    Прохождение нормоконтроля и исправление замечаний по оформлению работы.

8.
В оформленном виде работа должна быть представлена научному
руководителю не позднее, чем за три недели до предполагаемого срока ее
защиты. Об этом делается запись в дипломном задании.

9.    Подготовка к защите квалификационной работы.

Ход выполнения квалификационных работ контролируется выпускающей кафедрой по состоянию:

· за месяц до защиты (95-100 % работы);

· за три недели до защиты (100 % работы).

2.1  Подготовка к защите выпускной квалификационной работы

В процессе выполнения работы законченные разделы предоставляются на  проверку  научному  руководителю. После чего ВКР в несброшюрованном виде представляется нормоконтролеру для проверки правильности ее оформления на соответствие требованиям Положения о требованиях к оформлению рефератов, отчетов по практике, контрольных, курсовых и выпускных квалификационных работ УрГЭУ(П7.5-000-2015). 
В процессе выполнения работы законченные разделы бакалаврской работы    предоставляются  на  проверку  научному  руководителю.

После чего квалификационная работа в несброшюрованном виде представляется нормоконтролеру для проверки правильности ее оформления на соответствие стандартам.

Подписанная нормоконтролером работа передается научному руководителю для просмотра и составления письменного Отзыва руководителя. Решение руководителя является основанием для допуска кафедрой квалификационной работы к защите.

При подготовке к защите студент должен подготовить доклад по теме квалификационной работы, в котором необходимо четко и кратко изложить основные положения работы. Для наглядности целесообразно подготовить иллюстрации (таблицы, схемы, графики и т.д.) в виде раздаточного материала членам ГЭК.

Предварительная защита ВКР

За две недели до официальной защиты ВКР проводится ее предварительная защита. На предварительной защите студент-дипломник докладывает результаты выполненного исследования, отвечает на вопросы руководителей, консультантов и присутствующих студентов.  По результатам предварительной защиты в работу вносятся уточнения, исправления и дополнения.

К защите дипломной работы готовиться надо основательно и серьезно. Студент должен не только написать высококачественную работу, но и уметь защитить ее, так как иногда высокая оценка руководителя и рецензента снижается из-за плохой защиты.

Успешная защита основана на хорошо подготовленном докладе. 

Структура доклада может быть следующей:

· обоснование причины выбора и актуальности темы работы;

· характеристика объекта исследования;

· основные выводы, сформулированные автором в результате изучения теории и практики вопроса. Сначала желательно отметить положительные тенденции развития и современного состояния объекта и предмета исследования, а затем четко обрисовать выявленные проблемы и недостатки. 

· предложения и рекомендации выпускника по решению выявленных экономико-правовых, организационных, управленческих и прочих проблемы или совершенствованию соответствующих процессов с обоснованием возможности их реализации в условиях того или иного предприятия, организации, структуры власти;

· экономический, социальный и прочие эффекты от собственных разработок, предложений.

Выступление должно начинаться словами: «Уважаемые председатель и члены государственной экзаменационной комиссии!», а заканчиваться: «Доклад окончен, благодарю за внимание».

Рекомендуемое время доклада – не более 10 минут, рекомендуемый объем доклада 2–2,5 листа текста в формате Word, размер шрифта 14 пунктов с полуторным интервалом. Следует помнить, что Вы не просто излагаете, а защищаете свои положения.  Выступление не должно включать теоретических положений, заимствованных из литературных или нормативных документов, ибо они не являются предметом защиты. Особое внимание необходимо сосредоточить на собственных разработках. В докладе обязательны ссылки на раздаточный материал. 

Для наглядности и экономии времени целесообразно подготовить иллюстрации (таблицы, схемы, графики и т.д.) в виде раздаточного материала членам ГЭК и/или слайд-фильма (программы презентации). Количество листов раздаточного материала не должно превышать 12. В программе презентации количество слайдов не ограничивается. Допускается в процессе презентации использовать фотографический материал. 

Необходимо продумать (подготовить письменно) ответы на замечания научного руководителя и рецензента.

Целью предварительной защиты выступает подготовка дипломника к защите выпускной квалификационной работы на заседании Государственной аттестационной комиссии, отработка доклада, раздаточного материала, ответов на вопросы. Уверенность в себе и своих результатах – залог успешной защиты.

Затем работа передается научному руководителю для составления письменного отзыва.   Текст ВКР должен быть проверен на объем заимствований в системе «Антиплагиат.ВУЗ», отчет распечатывается.

ВКР размещается в электронно-библиотечной системе УрГЭУ (http://portfolio.usue.ru ) Перед размещением пишется аннотация (Приложение Е) на ВКР и заполняется разрешение на размещение (Приложение Ж). Размещение – не позднее, чем за 5 дней до защиты.

Допуск работы к защите производится заведующим выпускающей кафедры. Отметки о всех этапах допуска делаются в индивидуальном задании и на титульном листе.

Перед защитой студентом представляются следующие документы:

· ВКР, подписанная на титульном листе   выпускником, научным руководителем, консультантами (если есть), нормоконтролером;
· задание на выполнение работы с отметками сроков окончательной подготовки работы, подписанное научным руководителем и заключением руководителя программы о допуске к защите;

· отзыв научного руководителя;

· разрешение на размещение выпускной квалификационной работы магистранта в электронно-библиотечной системе УрГЭУ; 
· отчет о проверке в системе «Антиплагиат.ВУЗ»

· справка о размещении ВКР в электронно-библиотечной системе УрГЭУ.

2.2 Защита выпускной квалификационной работы

Защита ВКР   проводится   на   заседании ГЭК согласно регламенту проведения государственных аттестационных испытаний. 

Защита выпускной квалификационной работы проводится на открытом заседании ГЭК согласно положению о ГЭК. Порядок защиты:

· председатель ГЭК (заместитель) объявляет фамилию, имя и отечество выпускника, название работы с указанием места ее выполнения;

· доклад продолжительностью не более 10 минут, в течении которых он должен кратко сформулировать актуальность, цель и задачи работы, изложить основные выводы и рекомендации, обосновать их эффективность. Студент может пользоваться заранее подготовленным тезисами доклада и обязательно использовать иллюстрированный материал (5-6 листов);

· после окончания доклада члены ГЭК и присутствующие на защите предлагают дипломнику вопросы, имеющие непосредственные отношение к теме работы;

· студент отвечает на вопросы, поставленные в рецензии;

· выступление руководителя выпускной квалификационной работы, а в случае его отсутствия секретарь ГЭК зачитывает отзыв руководителя;

· председатель ГЭК (заместитель) предоставляет желающим слово для выступления, после чего объявляет об окончании защиты. 

· после окончания открытой защиты проводится закрытое заседание ГЭК (возможно с участием руководителей), на котором определяются итоговые оценки по 4 – балльной системе (отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно). После закрытого обсуждения председатель объявляет решение ГЭК. 

Протокол заседания ГЭК ведется секретарем. В него вносятся все заданные вопросы, особые мнения, решение комиссии об оценке и присвоении выпускнику степени бакалавра. Протокол подписывается председателем ГЭК, членами комиссии и секретарем.

II. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ РЕЗУЛЬТАТОВ ЗАЩИТЫ ВЫПУСКНЫХ КВАЛИФИКАЦИОННЫХ РАБОТ

Критерии оценки результатов сдачи государственных экзаменов и защиты выпускных квалификационных работ утверждены приказом №198/1 от 28.04.2017 Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, специалитета и магистратуры П 7.5-093-2017.

Критерии оценивания результатов обучения и уровней формирования компетенций

	Критерии оценки
	Балл
	Критерии оценивания формирования компетенций
	Уровни формирования компетенций

	Оценка «отлично» ставится, если работа носит исследовательский характер, содержит грамотно изложенную теоретическую базу, глубокий анализ проблемы, критический разбор деятельности (организации), характеризуется логичным, последовательным изложением материала с соответствующими выводами и обоснованными предложениями; 

-   имеет положительные отзывы руководителя; 

- при защите работы студент показывает глубокие знания вопросов темы, свободно оперирует данными исследования, вносит обоснованные предложения по улучшению положения организации, эффективному использованию ресурсов, а во время доклада использует наглядные пособия (таблицы, схемы, графики и т. п.) или раздаточный материал, легко отвечает на поставленные вопросы.
	5
	Творческое действие – самостоятельное конструирование способа деятельности, поиск новой информации. Формулирование оценочных суждений на основе имеющихся фактов и заданных критериев
	четвертый

	Оценка «хорошо» ставится, если работа носит исследовательский характер, содержит грамотно изложенную теоретическую базу, достаточно подробный анализ проблемы и критический разбор деятельности организации, характеризуется последовательным изложением материала с соответствующими выводами, однако сне вполне обоснованными предложениями; 

-   имеет положительный отзыв руководителя; 

- при защите студент показывает знания вопросов темы, оперирует данными исследования, вносит предложения по улучшению деятельности организации, эффективному использованию ресурсов, во время доклада использует наглядные пособия (таблицы, схемы, графики и т. п.) или раздаточный материал, без особых затруднений отвечает на поставленные вопросы.
	4
	Воспроизведение, репродуктивное действие – самостоятельное воспроизведение и применение информации для выполнения данного действия. Студент на этом уровне способен по памяти воспроизводить ранее усвоенную информацию и применять усвоенные алгоритмы деятельности для решения типовых задач.
	третий

	Оценка «удовлетворительно» ставится, если работа носит исследовательский характер, содержит теоретическую главу, базируется на практическом материале, но отличается поверхностным анализом и недостаточно критическим разбором деятельности организации, в ней просматривается непоследовательность изложения материала, представлены необоснованные предложения; 

- в отзывах руководителя имеются замечания по содержанию работы и методике анализа; 

- при защите студент проявляет неуверенность, показывает слабое знание вопросов темы, не дает полного, аргументированного ответа на заданные вопросы.
	3
	Применение, продуктивное действие – поиск и использование информации для самостоятельного выполнения нового действия (знания, умения, навыки). Этот уровень предполагает комбинирование студентом известных алгоритмов и приемов деятельности, применения навыков эвристического мышления.
	второй

	Оценка «неудовлетворительно» ставится, если работа не носит исследовательского характера, не содержит анализа и практического разбора деятельности организации, не отвечает требованиям, изложенным в методических указаниях кафедры; 

- не имеет выводов либо они носят декларативный характер; 

- в отзывах руководителя имеются существенные критические замечания; 

- при защите студент затрудняется отвечать на поставленные вопросы по теме, не знает теории вопроса, при ответе допускает существенные ошибки, к защите не подготовлены наглядные пособия или раздаточный материал.
	2
	Репродуктивная деятельность (узнавание объектов, свойств, процессов при повторном восприятии информации о них или действий с ними). На этом уровне студент не способен самостоятельно, без помощи извне, воспроизводить и применять полученную информацию.
	первый


III. ПЕРЕЧЕНЬ КОМПЕТЕНЦИЙ, КОТОРЫМИ ДОЛЖЕН ОВЛАДЕТЬ ОБУЧАЮЩИЙСЯ В РЕЗУЛЬТАТЕ ОСВОЕНИЯ ОП ВО

Основные задачи выполнения выпускной квалификационной работы направлены на формирование следующих компетенций:

	Компетенции
	Код

	Общекультурные (ОК) компетенции, определенные ФГОС ВО

	Способность использовать основы философских знаний для формирования мировоззренческой позиции 
	ОК-1 

	Способность анализировать основные этапы и закономерности исторического развития общества для формирования гражданской позиции
	ОК-2 

	Способность использовать основы экономических знаний в различных сферах деятельности
	ОК- 3

	Способность к коммуникации в устной и письменной формах на русском и иностранном языках для решения задач межличностного и межкультурного взаимодействия 
	ОК-4 

	Способность работать в коллективе, толерантно воспринимая социальные, этнические, конфессиональные и культурные различия
	ОК-5 

	Способность использовать основы правовых знаний в различных сферах деятельности
	ОК-6 

	Способность к самоорганизации и самообразованию
	ОК-7 

	Способность использовать методы и средства физической культуры для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности
	ОК-8 

	Способность использовать приемы первой помощи, методы защиты в условиях чрезвычайных ситуаций
	ОК-9

	Общепрофессиональные (ОПК) компетенции, определенные ФГОС ВО

	Способность решать стандартные задачи профессиональной деятельности на основе информационной и библиографической культуры с применением информационно-коммуникационных технологий и с учетом основных требований информационной безопасности 
	ОПК-1 

	Способность осуществлять сбор, анализ и обработку данных, необходимых для решения профессиональных задач
	ОПК-2 

	Способность выбирать инструментальные средства для обработки экономических данных в соответствии с поставленной задачей, анализировать результаты расчетов и обосновывать полученные выводы
	ОПК-3 

	Способность находить организационно-управленческие решения в профессиональной деятельности и готовностью нести за них ответственность
	ОПК-4

	Профессиональные (ПК) компетенции, определенные ФГОС ВО

	расчетно-экономическая деятельность
	

	Способность собирать и анализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов 
	ПК-1 

	Способность на основе типовых методик и действующей нормативно-правовой базы рассчитывать экономические и социально-экономические показатели, характеризующие деятельность хозяйствующих субъектов
	ПК-2 

	Способность выполнять необходимые для составления экономических разделов планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми в организации стандартами
	ПК-3

	аналитическая, научно-исследовательская деятельность
	

	Способность на основе описания экономических процессов и явлений строить стандартные теоретические и эконометрические модели, анализировать и содержательно интерпретировать полученные результаты 
	ПК-4 

	Способность анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств и т.д., и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений
	ПК-5 

	Способность анализировать и интерпретировать данные отечественной и зарубежной статистики о социально-экономических процессах и явлениях, выявлять тенденции изменения социально-экономических показателей
	ПК-6 

	Способность, используя отечественные и зарубежные источники информации, собирать необходимые данные, анализировать их и готовить информационный обзор и/или аналитический отчет
	ПК-7 

	Способность использовать для решения аналитических и исследовательских задач современные технические средства и информационные технологии
	ПК-8

	организационно-управленческая деятельность
	

	Способность организовывать деятельность малой группы, созданной для реализации конкретного экономического проекта 
	ПК-9 

	Способность использовать для решения коммуникативных задач современные технические средства и информационные технологии
	ПК-10

	Способность критически оценивать предлагаемые варианты управленческих решений, разрабатывать и обосновывать предложения по их совершенствованию с учетом критериев социально-экономической эффективности, рисков и возможных социально-экономических последствий
	ПК-11

	Профессиональные дополнительные (ПДК) компетенции, дополнительно определенные вузом в соответствии с профилем

	Способность принимать научно-обоснованные и высокоэффективные решения по всему кругу вопросов экономической безопасности на всех ее уровнях – международном, национальном, региональном, организации, личности 
	ПДК- 1 

	Способность правильно оценить глобальную международную безопасность, экономическую безопасность государства в целом, его регионов, предприятия и личности, а также разработать меры и мероприятия по ее повышению и механизм реализации
	ПДК- 2 

	Способность нейтрализовать или свести к минимуму неблагоприятные внешние и внутренние воздействия на экономику государства, региона, организации, личности
	ПДК- 3 

	Способность обосновать выбор методики расчета экономических показателей, характеризующих пороговые значения индикаторов экономической безопасности
	ПДК- 4 

	Имеет нетерпимое отношение к коррупционному поведению, уважительно относится к праву, способен осуществлять профессиональную деятельность на основе развитого правосознания, правового мышления и правовой культуры
	ПДК-5 

	Готовность принимать участие в проведении экспертизы проектов нормативноправовых актов в целях выявления в них положений, способствующих созданию условий для подрыва экономической безопасности организации
	ПДК-6


IV ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

Примеры типовых вопросов, задаваемых при процедуре защиты выпускных квалификационных работ

1. Каким образом Ваши рекомендации способны повлиять на состояние соответствующей организации (учреждения, органа).

2. Уточните содержание методических подходов к анализу Вашего объекта исследования

3. Как рассчитывался экономический эффект от внедрения предлагаемых мероприятий?

4. Какие категории источников информации были использованы при написании ВКР?
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